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令和５年度 第１回 東成区区政会議（にぎわい・きずな部会） 

 

１ 開催日時 令和５年５月30日（火） 19時00分から20時12分まで 

 

２ 開催場所 東成区役所 301会議室 

 

３ 出席者の氏名 

 【委 員】 

  大西 康久（部会長）、北岸 佳子（副部会長）、岡本 光右、川那辺 裕司、 

澤江 久男、杉本 雅子、谷生 嘉宏、西村 盾彦、馬場 靖、船越 眞平、 

最上 季憲 

【東成区役所】 

  御栗 一智（東成区長）、平田 忠弘（東成区副区長※）、 

岸野 伸浩（総合企画担当課長）、中西 健司（市民協働課長）、 

遠藤 裕介（総合企画担当課長代理）、水本 大成（市民協働課長代理※）、  

嶋村 研一（地域支援・防災担当課長代理※）、 

尾川 辰次（市民協働課担当係長※）    ※オンライン出席 

 

４ 委員に意見を求めた事項  

・令和４年度東成区運営方針の振り返り等について  

 

５ 議事内容（発言者氏名及び個々の発言内容） 

○遠藤総合企画担当課長代理   皆様、本日はお忙しい中、東成区区政会議にぎわ

い・きずな部会にご出席を賜りましてありがとうございます。  

ただいまから、令和５年度第１回東成区区政会議にぎわい・きずな部会を開催い
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たします。 

私は、東成区役所総務課総合企画担当課長代理の遠藤でございます。どうぞよろ

しくお願いいたします。 

なお、本日の部会につきましては、感染対策の一環として一部オンラインでの開  

催とし、副区長はじめ一部の職員は、オンラインで参加させていただきます。  

それでは、まず冒頭に、区長の御栗よりご挨拶させていただきます。  

○御栗区長  皆様、こんばんは。区長の御栗でございます。  

本日は、大変お忙しい中、また梅雨に入ったようでございまして、雨が降ったり

やんだりという大変お足元悪い中、お集まりいただきまして、誠にありがとうござい

ます。 

本日が、今年度初めてのにぎわい・きずな部会ということになります。にぎわ

い・きずな部会では、活力あるまちづくりや安全・安心の分野について、ご意見やご

提案をいただく会議でございます。今回の議題は、前年度事業の振り返りとなってお

ります。昨年度の事業の課題も含めてご議論いただければと思います。いただいたご

意見、ご提案につきましては今後の区政運営の参考にさせていただきます。  

お手元に参考資料の２ということで、令和４年度第１回第２回の区政会議でいた

だいた質問意見に対応する状況の資料をつけさせていただいております。前回の１月

の区政会議の場での宿題の答えになっております。随分時間をかけてまして、全員で

丁寧に作りましたので、分量大変多いのですけれども、ぜひご覧いただきたいと思い

ます。一つ一つの施策の評価始め、大きな策の方向性をこの場で協議したいと思いま

すので、よろしくご協力をお願いいたしたいと思います。 

また、６月１４日の水曜日に区政会議の全体会議がございますけれども、４０名

弱の大人数、それから、限られた時間となっておりますので、なかなかご発言も難し

いと思います。ぜひ、本日の部会におきまして、皆様の忌憚のないご意見をいただき、

区政運営の参考にさせていただきたいと考えておりますので、どうぞよろしくお願い
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申し上げます。 

 それでは、簡単ではございますが、開会のご挨拶とさせていただきます。本日も、

どうぞよろしくお願い申し上げます。 

○遠藤総合企画担当課長代理   本日のにぎわい・きずな部会の開催状況でございま

すが、委員定数１４名中１１名の委員のご出席をいただいておりますので、本部会が

有効に成立している旨、ご報告申し上げます。  

 それでは、資料の確認をさせていただきます。なお本日は、当部会に関係のある資

料のみ使用とさせていただきます。 

まず、事前にお送りさせていただきました資料として、本日の次第、資料１「令

和４年度東成区運営方針【市様式】」、資料２として「令和４年度東成区運営方針課

題別取組実施状況」、資料３として全体会欠席者の方用の「議題に対する質問・意見

票」です。 

次に、参考資料の確認をさせていただきます。参考資料１は「名簿」です。  参考

資料２は、「令和４年度第１回・第２回の区政会議でいただいた質問・意見に対する

対応状況」となります。今年１月の区政会議で「委員の意見が区政の施策にどれだけ

反映されているのか報告をいただきたい」とのご意見をいただいておりましたので、

昨年度、今年度での実施状況の欄を追加しております。ご参照いただくとともに、ご

意見・ご質問等ございましたら区役所からの説明の終了後によろしくお願いいたしま

す。参考資料３のイベントカレンダーは５月１８日現在の予定となっております。  

当部会では、資料２「令和４年度東成区運営方針課題別取組実施状況」を中心に

説明させていただきます。 

 また机上には、配席図と、会議終了後にご提出をお願いするアンケートを配布して

おります。 

資料は以上となりますが、不足はございませんでしょうか。  

本日は今年度最初の区政会議にぎわい・きずな部会となります。区政会議は、区
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民の方々が区の行政運営に参画する仕組みです。区長が区の行政運営にあたって、計

画段階から幅広い分野の区民の方々の意見を伺い、施策を推進していくこととしてい

ます。また、区政会議では、テーマに基づいて３つの部会を設けており、このにぎわ

い・きずな部会では、安全で安心なまちづくり、ＳＤＧｓの視点による区民主体のま

ちづくりについて、専門的な意見交換を行うこととしております。 

それでは、委員の皆様を紹介させていただきます。本日は、時間の都合がござい

ますため、資料に基づきまして、名簿の確認で、出席者の皆様の紹介にかえさせてい

ただきます。では、事前送付資料にございます、参考資料１・２ページをご覧くださ

い。にぎわい・きずな部会の委員のみなさまです。  

続きまして、本日配付しました「配席図」をご覧ください。本日欠席の委員につ

きましては、配席図の下部に欠席と記載しております。なお、杉本委員につきまして

は、本日出席をいただいております。  

続きまして、区役所職員の紹介です。こちらも、先ほどと同じく、配席図の確認

を持ちまして、紹介にかえさせていただきます。  

続きまして、会議の進行上の注意事項を申し上げます。まず、当区政会議の部会

は、条例により公開することとなっておりますので、ご了承お願いいたします。 

区役所で会議の記録を残しておくため、広報担当者を決めております。広報担当

者によります会議中の撮影につきましては、ご了解をいただきたいと存じます。撮影

した写真は、区の広報で使用させていただきますので、ご了承願います。また、本日

の会議内容は後日、議事録を公開する予定でございます。  

続きまして、新型コロナウイルスに関するご協力のお願いです。感染拡大防止の

観点から会場内の換気として扉の開放等を行っていますので、ご理解いただきますよ

うお願いいたします。なお、会議中、体調がすぐれなくなった場合等は、ご遠慮なく

お申し出ください。 

最後に、会場にお越しの皆様にお願い申し上げます。携帯電話は、電源をお切り
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いただくか、マナーモードにしていただきますようお願いいたします。また、会場内

での通話はご遠慮いただきますよう、あわせて、お願いいたします。 

 それでは、以降の進行を大西部会長、北岸副部会長にお願いしたいと思います。ど

うぞよろしくお願いいたします。  

○大西部会長  皆さん、こんばんは。部会長の大西です。 

 それでは、北岸副部会長とともに頑張って務めてまいりたいと思いますので、どう

かよろしくお願いいたします。  

 それでは、令和５年度第１回目のにぎわい・きずな部会の議事に入ります。この部

会は、「安全で安心なまちづくり、ＳＤＧｓの視点によるまちづくり」の分野につい

て、皆様方が意見や提案を述べる会議ということになっています。 

皆様方からの忌憚のないご意見、ご提案をしていただき、今後の区政運営の方向

性について考えていく大切な場となります。できるだけ、前向きなご意見をいただき、

有意義な会議にしていきたいと思っておりますので、よろしくお願いいたします。  

早速ですが、本日の議題について、区役所より説明を受けていきたいと思います。

議題の「令和４年度東成区運営方針の振り返りについて」を説明をしていただき、そ

の後で委員の皆様のご意見やご質問をお聞きしていきたいと思っております。 

なお、ご意見やご質問をお聞きする時間では、前半約１５分程度を勉強会として、

議事録に残さない自由に意見交換が行える時間を設け、その後、部会としての意見を

まとめていきますので、ご協力よろしくお願いいたします。 

それでは、区役所の方、説明お願いいたします。 

○中西市民協働課長  皆さん、こんばんは。お世話になっております。市民協働課

の中西でございます。私の方から、まずは順番にご説明をさせていただけたらと思っ

ております。 

 お手持ちの資料でございます。用紙の下にあります２４ページをご覧いただけたら

と思っております。資料２の１枚目ということでなっているかと思います。下に２４
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と書いた資料ご覧いただけたらと思います。資料の２４ページ、右上に資料２って書

いてある資料になります。こちらの方を使いまして、順番にご説明の方させていただ

けたらと思います。 

冒頭です。課題１ということで、安全で安心なまちづくりということで、右上に

記載されているかと思います。この中の【具体的取組１－１－１】ということで、防

災につきまして、令和４年度の振り返りについてご説明をさせていただけたらと思い

ます。 

その下ですね、４年度の達成状況と書いた枠をご覧いただけたらと思います。 

まず、令和４年度の業績目標なんですが、各中学校で避難所運営マニュアルを順

次策定をしていくということで、それの策定とですね、あとはマニュアルに基づいた

訓練を実施するということで、取組みの一つということでさせてもらってます。こち

らの目標につきましては、区内４中学校ございましてその４中学校で令和５年度まで

に、全部マニュアルを策定して実施をしていくということで取組んでおります。その

結果は令和４年度に１校ですね、令和３年度に２校やってますので、今、計３校マニ

ュアルを策定しておりまして、令和５年度に残り１校やりまして、目標通り４校を取

組んでいくっていうことで、計画どおり取組みを進めていただいている所でございま

す。 

 次ですね、災害発生時に分散避難を検討している区民の割合ということで、こちら

の方ですね、目標の方が令和８年度までに令和３年度の実績から１５％増加させると

いうことで、この取組みを順次、今、進めている所でございます。令和３年度の実績

が５８％ということで、１５％増ということで、目標の方は令和８年度までに約７

３％までこの割合を高めていくという取組みを順次、今、進めさせていただいている

所でございます。その中で、令和４年度につきましては、区民の割合６５．９％とい

うことで、増加率でいきましたら約７．９％の増ということで、こちらの方も順調に

割合が増加していっているというような傾向があるということで、こちら報告させて
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いただきます。 

三つ目です。中学校における避難所運営マニュアルの策定と実践的な避難所運営

訓練の実施ということで、こちらの方も令和４年度につきましては１校で１回実施す

るということで、こちらの方も計画どおり１校１回を実施させていただいたという所

でなっております。 

続きまして、四つ目でございます。区民アンケートにおきまして自宅で３日間以

上の飲料水や食料を備蓄している方の割合、こちらの方を全体の５０％以上にするっ

ていうのを、実は令和４年度の目標ということで、掲げさせていただいておりました。

実際の方はですね、４４．５％ということで、少しちょっと目標値を下回るという結

果になっております。この辺ですね、うちの方で原因ということでちょっと見ている

中で、昨今ですね、コロナ禍の影響でいろんな避難訓練等がちょっと制限をされてい

る中で、区民の皆さんになかなかちょっとこういった飲料水や食料の備蓄が必要です

よっていうＰＲが十分にできなかったかなっていうことがちょっと課題かなというこ

とで私ども認識しております。令和５年度に今年度に入りまして、徐々にちょっとコ

ロナの方も５類に変わりまして制限がいろいろ緩和されてきております。その中で避

難訓練等につきましても従来どおりにそれぞれ戻りつつあるということで、今年度に

つきましては、従来同様いろんな所でこういったローリングストックとか分散避難の

必要性とか十分にちょっとＰＲをしていきながら、飲料水や食料を備蓄していきまし

ょうということの啓発に努めていって、こちらまた５０％の目標通りの目標達成でき

るように、ちょっと進めていけたらなというふうに考えている所でございます。 

そういった所で、【具体的取組１－１－１】の防災につきましては、こういう形

でご報告をさせていただけたらと思います。 

続きましてですね、２５ページをご覧いただけたらと思います。こちらの方です

ね、【具体的取組１－２－１】防犯・安全対策ということで、この辺書いております。

区内における防犯・安全対策ということで、こちら具体的な取組みとしましては、当
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地域の見守り隊の皆様と連携しながら地域巡回を順次実施をしていったりですね、幼

稚園・保育所施設を回りまして子どもたちの防犯啓発をやるとか、あと子どもたちか

ら犯罪を守るための啓発の動画を作りまして、そういうのを見ていただいて啓発をや

っていくとか、あと区内ですね、道路で発生している交通事故の状況を地図にまとめ

まして、ハザードマップっていうのを作成しまして、啓発することによって事故防止

に皆さんに取組んでいただくとか、特殊詐欺防止のための自動通話録音機の貸与事業

とか、こういったことを今回も実施してきた所でございます。  

業績目標なんですが、区民アンケートにおきまして防犯対策をはじめ、安全で安

心なまちづくりが進んでいると感じていただいている区民の割合を、目標では６０％

っていうのをこの間達成してきている所なんですが、そのパーセンテージを維持して

いくっていうことで、これを目標に掲げさせていただきます。その結果、令和４年度

につきましては、区民アンケートで７０％の方が肯定的ご意見をいただいたというこ

とで、こちらの方が一応目標を達成しているということでご報告をさせていただけた

らと思います。 

次ですね、すみません、少し飛ぶんですが、ページの方が３３ページの方ご覧い

ただけたらと思っております。こちらの方、また課題の方が先ほどの課題１安全で安

心なまちづくりからちょっと課題の方が変わります。課題４ということで、ＳＤＧｓ

の視点による区民主体のまちづくりの推進という項目に入ってまいります。その中の

【具体的取組４－１－１】地域の実情に即したきめ細かな支援ということで、こちら

の方、項目を掲げさせていただいております。こちらの方も見出しの下の４年度達成

状況の方、ご覧いただけたらと思っております。こちらの方につきましても、地域活

動協議会の構成団体の皆さんが、地域活動協議会に対して地域の実情やニーズに即し

た支援が実施されているかっていうのを目標にさ掲げさせていただいておりまして、

それに向けて具体的な取組みを実施してきた所でございます。 

主な項目としましては、具体的な取組みの中の方になるんですが、昨年度に引き
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続き地域住民の皆様による「常駐」型の支援っていうことで、活動を支援していく取

組みということで、区内５地域において「常駐」型の支援員さんを配置しまして、地

域活動をサポートしていくということで、この辺実施させていただいております。  

それとまちづくりセンターの方でいろんなそういった活動を地域資源発掘という

ことで掲げさせていただいているんですが、様々な活動にサポートしていただけます

か、そういったお願いしたらそういったものに協力してもらえますか、どうですかと

いうことのアンケートを実は区内の企業さん向けに、まちづくりセンターの方で取ら

させていただきまして、そこで肯定的な意見をいただいた企業さんの方を回らさせて

いただいて、具体的などんな形の連携ができますかという部分を今回回らさせて、一

緒に検討させていただいているというような取組みをさせていただいております。  

それとあと、地域活動協議会の自立運営の基礎資料となる運営マニュアルとか会

計マニュアルを作成しまして、その辺を地域の皆さんに周知をしてそれを活用してい

ただいて、手続の円滑化に取組んでまいりました。 

あと、東成区と城東区合同「マチ・ミライ交流会」というのを開催しまして、両

方東成区・城東区、各２地域から防災に関する事例発表を行っていただきまして、パ

ネルディスカッションとかそういったことでいろんなことを学んでいただいたという

ような会議を開催させていただいた所でございます。 

その結果、目標なんですが、こちらの方ですね、先ほど言いました地域活動協議

会の構成団体が地域の実情やニーズに即した支援が実施されていると思う割合という

ことで、こちらの方、令和３年度が７８．９％で、今年度につきましてはその実績以

上になるように取組んでいこうということでさせていただいてまして、アンケート取

らさせていただいた結果、令和４年度につきましては８６．３％ということで、肯定

的な回答いただきまして、こちらにつきましても目標値を達成したということになっ

ております。 

 私の方からは簡単でございますが、ご報告させていただきます。  
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ここで交代させていただきます。よろしくお願いします。  

○岸野総合企画担当課長  続きまして、総合企画担当の岸野と申します。私の方か

ら、ご説明の方させていただきます。 

資料の方ですね、引き続き３４ページの方ご覧いただけますでしょうか。 

３４ページですが、【具体的取組４－２－１】地域・社会課題解決に取り組むた

めの企業と地域・学校等による連携促進という項目でございます。令和４年度の取組

みの状況としましては、具体的取組としまして、ひがしなりソケット。これは区内の

区民の方でありますとか、企業、地域団体の皆様方、多様な人々が連携して地域の課

題をみんなで解決するために学び合う、さらには知恵を出し合う、そういった場でご

ざいますが、このひがしなりソケットが、地域の社会的課題の解決の取組みを推進す

るための事業への協力、広報の実施ということで区役所として、場の設定であります

とか、その場の広報支援などを行ってまいりました。具体的にはですね、下段の写真

の真ん中ご覧いただけましたら、こちらの方が具体的にはひがしなりソケットの取組

みということで、カードゲームを５回実施してまいりました。内容としましてはです

ね、ＳＤＧｓ。２０３０年に向けてですね、国連が全世界で取り組んでいくべき目標

ということで定めたこの１７つの目標の理解を深めるための取組み、さらにはですね、

脱炭素まちづくりの項目、さらにはですね、海・海洋プラスチック問題。こういった

環境問題を初めとしましてＳＤＧｓに関わる課題を皆で勉強する場っていうものを５

回開催の方、させていただいてまいりました。 

二つ目としまして、これは令和４年、昨年の９月に東成区独自の取組みとして、

創設の方をさせていただきました、東成区ＳＤＧｓ宣言制度の創設の方を行い、宣言

に賛同していただける皆さん方の広報、宣言のＰＲなどの取組みを行ってまいりまし

た。昨年の９月からこの令和５年の３月末の時点で、７３団体の皆さん方に宣言をい

ただいております。さらに直近のデータで言いますと、令和５年の５月２９日の段階

では８６件の団体の皆さん方にご賛同の方いただきまして、宣言の方をいただいてお



 

－11－ 

る状況でございます。 

さらにですね、３点目としまして、東成区ＳＤＧｓ宣言をしていただいた皆さん

方にお集まりの方いただきまして、研修会の方を開催させていただきました。そちら

の方がですね、下段の写真の右側のＳＤＧｓワークショップの写真の状況でございま

す。こちらの方はですね、全部で１３団体、２１名の方にご参加の方いただいたんで

すが、製造業を始めまして、薬局や、ベトナム協会さらには生命保険会社の方であり

ますとか、区内の読み聞かせボランティア、深江資料館の方でありますとか、ＰＴＡ、

ＪＩＣＡ、青少年指導福祉員の皆さん方にご参加の方いただきまして、ワークショッ

プの方を開催してまいりました。特にですね、既にＳＤＧｓ宣言をしていただいてる

皆さんでありますのでですね、普段考えておられます課題、児童の減少でありますと

か、生きがい作りへの貢献、もの作りで生きる力、在宅訪問の認知度向上、多文化共

生でありますとか住み続けるまち作りのためにはどうしたらいいか、そういった課題

をたくさんお出しいただきまして、この参加された方の団体の皆さん方がですね、ど

ういった連携ができるのかといったことでですね、子どもがやはり想像力を増して経

験を積める場作りができるんではないか、ゴミのリサイクルを一緒に考えれるのでは

ないか、さらにですね、深江の菅笠を中心としました地域資源の理解を深める取組み

ができるんではないか、そういったたくさん意見をいただきまして非常に有意義な研

修会の方を開催させていただいたところです。 

業績の目標としましては、このひがしなりソケットから生まれた各プロジェクト

の年間計画目標を達した件数ということで５件目標に掲げておりましたが、先ほどご

説明させていただきましたようにカードゲームの場の設えということで、５回ですね、

設定させていただきまして、目標は達成させていただいたという状況でございます。

引き続きですね、５年度主な取組み内容の所にも書かせていただいておりますが、区

民や企業、団体、その他の各種関係者の皆さん方とですね、このＳＤＧｓへの参画を

促進する仕組みを、支援を行うとともに、地域の魅力発信に取組んでまいりたいと考
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えております。 

私の方から以上です。 

○大西部会長  ただいま、区役所より「令和４年度東成区運営方針の振り返りにつ

いて」のご説明がありました。どうもありがとうございます。  

 これから自由な意見交換の時間として、勉強会を約１５分ほど行いたいと思います。

勉強会の間は議事の記録はいたしませんので、各課題についてもう少し詳しく説明を

聞きたいという場合や、もっとこうすればよりよくなるのではというような前向きな

ご意見もどしどし出していただきたいと思っております。  

そして、自由な意見交換ができましたら、最後にこのにぎわい部会としての意見

集約をいたします。 

 それでは、ただいまより勉強会を始めます。  

 

 ＜部会での自由な意見交換＞  

 

 それでは、これから議事の記録再開として、部会の意見をまとめたいと思っており

ますが、皆さんこのホワイトボードを見てください。皆さんのご意見たくさん出てお

ります。 

 備蓄品について。トイレ。女性用品など。地域の意見を、確認を。場所、確保、書

いてますね。それから、人材不足。訓練。女子学生の参加。若者。発電機、ランタン

などの購入。防災備蓄品に力を入れる。水害に備えて、水嚢、発電機。有用品。１０

０年洪水の周知。防犯については、自転車マナーの啓発、冊子など。横断、スマホ、

逆走、信号。地域でできることないか言うことですね、注意の方法。側道が整備され

ていない。大阪城での魚釣り。平野川のヘドロは幾らぐらいあるか。こういうご意見

出ております。こちらにも、公園への愛着。ｼﾞｮｳｾｲ。ベンチ・樹木・花。地域、区役

所、公園事務所との連携。公園のない小さな地域に対して、校庭訪問。今後、校庭と
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いうのも、やっぱり子どもたちにボール投げする場合には学校の校庭の解放何とかで

きることないかいうことです。１００周年。万博を控えての都構想。書いていただい

ております。 

 備蓄とか自転車いうご意見がたくさんありましたけども、これらをね、一つ目はな

んや二つ目は何、もうこんだけたくさん出ておりますんでね。この集約をちょっと、

区役所の方でちょっとまとめてもらって整理していただいたら、いい案になると思い

ますので、すいません。区役所の皆さん、お手数かけますけども、よろしくお願いい

たします。 

他に何かこれ以外に加えたいとご意見もしあれでしたら、挙手で。 

○谷生委員  横断は斜め横断としてもらっといた方がよく分かる。 

○大西部会長  横断を斜めに。斜め横断ということ。具体的なお言葉出てきました。  

他に何かございませんか。 

ないようですので、以上をもって、この部会の報告とさせていただきます。この

まとめは区役所の皆さん、よろしくお願いいたします。  

皆さん、円滑な議事運営にご協力いただきました。ありがとうございます。スム

ーズに済みました。１５分が３０分になっております。  

本日の議題は以上でもって終了いたします。区役所の方に進行をお返しいたしま

す。よろしくお願いいたします。  

○遠藤総合企画担当課長代理   スムーズな議事進行にご協力いただき、ありがとう

ございました。 

本日、皆様方からいただきましたご意見につきましては、区政会議全体会におい

て、北岸副部会長よりご報告していただきたいと思います。  

先ほどご意見いただきました件につきまして、区役所の方から少し回答をさせて

いただきます。 

○中西市民協働課長  すみません、先ほどちょっと勉強会の中でご意見賜りまして、
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その後ちょっとまた議事で流れて。ちょっと一旦勉強会の方に戻らされていただきま

して、全てお答えできるかどうかあれですけど、ちょっとお答えできる部分につきま

して回答させていただけたらというふうに思っているところでございます。  

今回勉強会の方で、多くの委員の皆様からちょっと出ました、まず自転車のマナ

ーの問題です。こちらの方ですね、最近確かにいろんな自転車のマナーが悪化してい

るとか、事故が多いということで、区役所の方も何かできないかなということで、今

までも鶴橋の駅の方で放置自転車対策とかいうのはやってたんですが、今年度ぐらい

からちょっと自転車マナーの啓発いうのもしっかりやっていかないといけないかなと

いうことで、今年度からしっかり取組んでいこうかなということで、今、どういう形

でできるのかなということでちょっと検討させていただいている所です。今まで鶴橋

駅周辺であったとこのエリアも少しずつ広げながら、いろんな所でちょっと自転車マ

ナーの啓発しっかり取組んでいかないといけないなということで、これからにはなる

んですが、皆様から頂戴しましたご意見も踏まえながら、具体に警察さんとか関係機

関とも協議をしてどういった形の啓発ができるかも考えた上で、取組んでいけたらと

思っております。今、お手元にお配りさせてもらったのは参考までの資料です。一応、

今、こういった形で国の方でこんなん守りましょうということで、啓発が出てます。

そういった資料も参考にさせていただきながら、ちょっと自転車対策の方に取組んで

いけたらなというふう思っている所でございます。また今後ともよろしくお願いでき

たらと思います。 

あと、ヘドロの件につきましてはちょっとうちの方で即答しかねるのでちょっと

調べましてまたご連絡させていただくということで、よろしくお願いできたらと思い

ます。 

○岡本委員  自転車乗ってスマホをやってる人多いんでな。あれ、気つけなあかん

な。 

○岸野総合企画担当課長  危ないですね。 
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○岡本委員  パーと見ておうって言わんと、ジーっと見とんねん、スマホばっかり。

あれなんか対策せな。自転車乗っとる時はスマホ禁止とか、そんなんできひんのかな。

事故起きてからやったら、遅い。 

○岸野総合企画担当課長  広報紙なんかでも、もうちょっと積極的に啓発もしてい

きたいと思っておりますので。 

○岡本委員  やってはるねんね。・・・と思って、えらいすみません。 

○岸野総合企画担当課長  あとちょっと平野川のヘドロの関係で補足なんですけど、

一応ちょっとお聞きしてますのは５年に１回ですね、堆積物の調査をやって、たまっ

ていたら浚渫するというような話はお聞きしているんですが、ただ今ちょっと現状ど

れだけのものがたまってるのかっていうのは、ちょっと我々まだ把握し切れませんの

でまたそのあたりはあの管理、大阪府の方になりますので、ちょっと調べさせていた

だけたらと思います。 

都構想の件はちょっとどうなるか、東成区の名前が残るのかどうかというような

こともあって、その先のことはちょっとまだ分かりかねるのですが、２０２５年の万

博などに関しましてはですね、区としても今後ちょっと啓発の方に力を入れていく予

定をしておりますので、区役所だけが何ぼ万博、万博言っても駄目だと思いますので、

その際にはですね、地域の皆様方にも何かとご協力の方お願いするかと思います。特

に２０２５年、岡本委員の方からありましたように区制１００周年も、同じタイミン

グで迎えますので、両方ですね、両輪で啓発の方取組んで行きたいと思っております

ので、皆様方、ご協力よろしくお願いします。  

あと公園に関しましては、大西議長の方からもありました真田山公園事務所。今

年から四半期ごと、四半期に１回なんですが、行政連絡調整会議という区役所も入っ

てそういう会議の場を設けておりますので、区政会議でこういうご意見があったとい

うことをしっかりと伝えさせていただきたいと思いますので、よろしくお願いいたし

ます。 
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○大西部会長  ありがとうございます。よろしくお願いいたします。  

○遠藤総合企画担当課長代理   あとリモートの方で嶋村課長代理の方が発言を求め

てますので、そちらの方お聞きになってください。 

 嶋村代理、お願いします。  

○嶋村市民協働課長代理  はい、市民協働課嶋村でございます。いつもお世話にな

っております。 

まず、谷生委員はじめおっしゃっていただきました備蓄物品もですね、購入に関

しましては、参考資料２の方に記載もさせていただいておりますように、購入予定物

品につきましては、今後ですね、地域自主防災組織さん等々とご相談させていただく

方向で今検討させていただいております。  

あと、川那辺委員の方からもありました備蓄倉庫ですね。これに関しましても、

今１階に置いておられる場合が多い関係ありますので、２階から上、また広い場所で

すね、小学校なり中学校なりに用意していただけるように、校長会、また教頭会等々

で依頼の方はさせていただいております。  

あとですね、西村委員の方もおっしゃっていただきました１００年に１回の洪水

の関係なんですけれども、それについては公表の方はしないで欲しいというふうなと

ころがありまして、実は６月号の「ひがしなりだより」の防災特集の保存版の所でで

すね、過去１０年になるんですけれども、浸水した場所、東成区役所内でですね、浸

水した場所につきまして、表で示させていただいております。こちらの方でですね、

一旦ＰＲをさせていただけたらと思ってまして、ご用意させていただいておりますの

で、多分配布の方はこの場でさせていただけるかなというふうに思っております。た

だ、ホームページ上ですね、見ていただくことは可能ですので、またリンク等々につ

きましては、後で提示させていただきたいと思いますので、よろしくお願いします。 

私からは以上です。 

○御栗区長  ６月号の「ひがしなりだより」ですね。防災特集っていう形になって
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います。これもですね、私２年前に着任をいたしまして、２年前の５月にですね、覚

えている方もいらっしゃるかもわかりませんが、区内で１０何か所浸水被害が起こっ

てて（これはゲリラ豪雨ですね）、これの被害が５月に起こりましたっていうのがあ

りまして、大阪市でたしか２番目に浸水被害多かったと思うんですけれども、これは

要は溝とか側溝の掃除が間に合ってなくてですね、水があふれてしまったというよう

な事故が起こっています。私きた時は、防災特集って７月号だったんですね。多分梅

雨とか台風の時期とかに合わせてだったと思うんですけど、もっと早くせなあかんや

ろということでそれを少し前倒しして６月と。それでもね、もう今年はもう梅雨に入

ってしまったという話で、大きな台風も来ていて昨日も随分降ったと思うんですけど

も、１００年に一度というのもありますけれども、そもそもゲリラ豪雨であるとか台

風とかですね、梅雨とかそういうのに備えての部分もですね、しっかりお願いしたい

なということで。校長会なんかも先週末ありましたけども、小学校の校長先生らにも

学校周りのいろんな排水の所であるとか、そういうところの点検もお願いしますとい

うことで、２年前はね、たしか神路小学校がもう講堂がほとんど水につかってしまい

そうな、ぎりぎり際際まできたっていうのもありましたのでね、そういった意味で防

災の意識なんかもしっかり高めていきたいなと思います。 

今日の皆さんのご議論、お話聞いていまして、やっぱり道路法規のところですよ

ね。自転車の、ヘルメットが努力義務になったいうような所もあるんですけども、皆

さんもお感じやと思うんですけど、この３年間の新型コロナウイルスのね、感染症の

流れを受けてですね、やっぱり密を避けるという意味で、自転車乗られる回数といい

ますか、乗られる方も増えたんじゃないですかね。通勤で自転車使うとか、いろんな

意味で増えているのと、あとはもうお感じのとおり電動自転車が随分増えてきました

ので、自転車自体のスピードが随分上がっているんですよね。そういった意味で、や

はり自転車のマナーといいますかね、交通法規しっかり守ってもらおうという動きと

いいますか、運動というのは改めてしっかりやらないかんなというのをね、今日の皆



 

－18－ 

さんのご議論を受けて感じました。  

 ２５ページの所で交通安全ハザードマップっていうのも、これも私、着任してから

警察の情報いただいてですね、東成区内での１年間の交通事故がどの場所でどういう

事故。例えば車と人であるとか、自転車同士とかですね。そういうのをまとめた資料

も表に出しているんですね。それなんか見ましてもね、やっぱり自転車が絡むのが多

いんですね。車と自転車、自転車と人、自転車同士、自転車単独とかですね。随分多

いもんですから、それなんかもしっかりとやりたいなと思っています。このハザード

マップも小学校単位で作っていましてね、小学校、幼稚園、保育所であるとか、あと

地域の方にも送らせていただいて回覧いただいたりとか、そういう動きもしっかりや

っていたと思いますけれども、それも昨年度の分ですね、その辺も夏ぐらいまでがめ

どだと思いますけど、更新もできようかと思いますので、新しいのを早めに皆さんに

お示しできればなというふうに思っていますので、引き続きまたいろいろご意見いた

だければ、区政の方へ活かしていきたいと思いますので、ぜひよろしくお願いします。  

 本当に本日ありがとうございました。 

○遠藤総合企画担当課長代理   区政会議全体会は６月１４日１４時からコミ協ひが

しなり区民センター２階大ホールにおきまして、予定しておりますので、ご出席方よ

ろしくお願いいたします。また、全体会で使用します資料は、本日と同じものとなり

ますので、当日お持ちいただきますよう、あわせてお願いたします。  

最後に、お手元にお配りしていますアンケートの記載をいただきますようお願い

いたします。それでは、これを持ちまして終了させていただきます。本日はどうもあ

りがとうございました。 


